YIYAO WEISHENG BAO

健康深度

2018年3月17日 第29期 星期六 戊戌年二月初一 □医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49 □总第3329期 □今日4版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南省卫生计生委 部署援外医疗队培训工作

培训班开班典礼,对中国援厄立特 队员将在完成语言学习、外交政策、 俄比亚第二十一批医疗队的出国前 国执行为期一年的援外任务。 培训工作进行部署。省卫生计生委 副主任王良启出席开班典礼并讲

在三门峡市卫生计生委和商丘市卫 生计生委等单位大力支持下,中国援 厄立特里亚第十二批医疗队、中国援

层层把关、精心挑选出来的优秀代 读、写能力,为做好援外医疗 表,具有很高的业务能力和综合素 质,希望大家清醒地认识到肩上的责 任,清醒地认识到非洲以及受援国快 速变化和日益复杂的形势,清醒地认 识到非洲国家对医疗服务的要求在

河南省卫生计生委举行援外医疗队 队任务已经顺利完成。34名医疗队 涉外知识等方面对各位队员提出了 更高的要求。一是完成角色转变,实 里亚第十二批医疗队、中国援埃塞 外事纪律等出国前培训后,前往受援 现从医院科室负责人或专家到援外 医疗队队员的转变。二是珍惜学习 王良启说,各位队员都是各单位 机会,最大限度地提高英语听、说、 好基础。三是树立团队意识,要有国 家荣誉感,团结进取,协作互助。四 是切实加强管理,实现党组织和党的 工作全覆盖,将培训工作和党建工作

标题新闻

午举行的全国政协

十三届一次会议第 四次全体会议上,中 共中央政治局常委

汪洋当选全国政协

主席。会议同时选

出24位全国政协副

在 3 月 14 日下

撬动支点,促进优质医疗资源公平可及

河南省人民医院深入推进互联智慧分级诊疗

本报记者 董文安 文晓欢

点,也是破解当前群众看病难、看病贵 问题的主要措施。当今,"互联网+"已 成为各行业的发展大势,并且渗透到 人们生活的方方面面。那么,互联网 技术一旦与分级诊疗相结合,又会取 推分级诊疗政策实施。 得什么样的成效呢?

河南省人民医院互联智慧分级诊疗联 要利用信息化,依托大数据,以河南 盟成员单位、互联智慧病理学科联盟 成员单位正式在这里揭牌。这标志着 域中心、以县级医院为基础,构建起 河南省人民医院互联智慧分级诊疗服 务体系跨省合作迈出了重要一步。

111家县级医院;省外联通解放军总医 院等国内名院,以及新疆哈密、河北省 巨鹿县等地的市、县级医院;国外联通 梅奥诊所等顶级国际医疗中心,以及 埃塞俄比亚等医疗条件薄弱的国家, 质诊疗服务。

分级诊疗是国家新一轮医改的重 并尝试通过托管新蔡县人民医院、推 广百项适宜技术、构建学科联盟等形 式密切合作……以河南省人民医院为 纽带,国内外不同层次的医疗机构之 间实现了医疗资源的共享和互通,助

河南省人民医院院长顾建钦表 3月8日,河北省巨鹿县人民医院, 示,互联智慧分级诊疗服务体系就是 "分工明确、覆盖广泛、资源共享、互 联智慧、服务同质、便民惠民"的四级 两年来,省内联通17家市级医院、联动分级诊疗服务体系,医务人员足 不出户就能完成对异地急危重症患 者治疗的指导,对基层医务人员进行 带教;群众在"家门口"就能够享受到 同省级大型综合医院一样品质的优

值得一提的是,这一探索不仅仅 是信息技术的智能化应用,还包括医 院、医务人员、患者等各方参与,以人 为本、可持续发展等。

制度不断升级

地,引导常见病、多发病治疗到基层, 疑难、危重病治疗到上级医院,使患者 得到科学有效分流"的思路引领下,河 截至目前,互联智慧分级诊疗服务平 省人民医院为龙头、以市级医院为区 南省人民医院互联智慧分级诊疗服务 台已经与70家医院HIS和电子病历系 根,深植于基层沃土。(下转第二版) 体系建设拉开了序幕。

河南省人民医院设立互联智慧分 13家医院影像系 级诊疗医学中心,下设远程医学中心、 综合服务中心、教育培训中心、质量控 制中心、学科联合中心等5个分中心, 集病理、影像、超声、心电在内的各学 科远程视频会诊,多学科会诊,远程手 术指导,远程重症急救指导,双向转 诊,远程教学等于一体。

平台已直连17家医院的电子病历、影 像和HIS(医院信息管理系统)等系统, 例;而且河南省人民医院还创造性地 2015年年底,在"助推分级诊疗落 提出了一个学科联合体的概念,在此

> 统实现直连,与 统实现对接。

2017年,纷 纷组建的不同学 科专科联盟堪称 互联智慧分级诊 疗服务体系建设 中的-一颗颗"明

2016年,互联智慧分级诊疗服务 珠",它们是互联智慧眼科联盟、冠心 病介入治疗联盟、冠脉搭桥联盟、心律 失常诊治联盟、急性脑卒中绿色通道 这在国内所有会诊体系里几乎没有先 联盟等。天下大事,必作于细。这些 专科联盟发挥了学科区域优势,实现 了分级诊疗推行路径的"优化"和优质 平台上,可以把全省各个学科的医生 医疗资源下沉的"细化"。截至2018年 纳入进来,进行学习、培训、认证等。2月,河南省人民医院已牵头成立33个 专科联盟。这些专科联盟如同大树之



本栏目由江苏恒瑞医药股份有限公司协办

聋哑产妇顺利分娩 5张纸条功不可没

3月14日,在郑州市妇幼保健院产 来查房,小帆连忙拉住护士的手,虽然 凡的剖宫产手术圆满结束。 不能开口说话,但是她的眼神里充满

故事要回到3月13日上午10时。

产科术前准备完毕, 当麻醉科护 手术的产妇们沟通时,小帆引起了她 的注意。陈会晓一连问了好几遍,但 小帆一直不说话,眼神里充满焦虑。 陈会晓在和小帆的婆婆沟通过程中得 知,原来小帆夫妻俩都是聋哑人。

怎么办?麻醉时需要产妇配合,是尽自己所能减轻患者的痛苦。 术中还可能出现各种突发情况,但科 室里并没有人会手语。

纸上,用文字与小帆交流。 '现在给你吹着暖风,手术时就不 示意。""想说什么话,你可以写下来。"

次分娩的她对疼痛会更加敏感,因此小 副主任兼第一手术室护士长张蓟说。 帆一直紧张不安。陈会晓耐心疏导,小 帆渐渐放下了思想包袱。

"麻醉后向左移至床中间再躺 平。""这个药用完后会觉得胸闷,这是 正常的。"在这种的无声的沟通中,小 帆的情绪稳定了下来。

"孩子出来了,你真棒。""现在给 科病房内,刚刚当了母亲的小帆(化 你用上止痛泵。"11时30分,伴随着新 名)脸上有说不出的释然。看到护士 生儿第一声响亮的哭喊,这场意义非

记者发现,在与小帆交流的字条 上,陈会晓写得最多的话就是:"你放 心,我会一直陪着你!"

3月14日,到了回访时间。陈会晓又 士陈会晓拿着麻醉知情同意书和当日 带着纸和笔来到病房。看到有人过来, 小帆的丈夫赶紧起身,用手语打招呼。

"你真的很棒,祝你早日康复!"陈 会晓给小帆写下这样的文字。

面对同事及患者家属的赞许,陈 晓腼腆地一笑:"我也没做什么

郑州市妇幼保健院麻醉科主任孙 燕说,近年来,麻醉科以打造"无痛医 得知小帆认识字,陈会晓决定将 院"为目标,通过设置麻醉护理单元 手术流程和术中所有能用到的话写在 等措施,着力提升患者对手术的满意

"优质护理不在于做多少轰轰烈 会冷了。""术中如果不舒服,你就拍床 烈的事情,它可以是一张亲手绘制的 小贴纸、一个真诚的微笑、一句亲切的 由于小帆这次是生二胎,经历过一 问候……"郑州市妇幼保健院护理部





近日,郑州市第一人民医院眼 科专家在郑州东瑞园小区门口为市 民进行眼底检查。眼科专家宋艳伟 提醒说,青光眼是全球范围内第二 大致盲性眼病,平时不要在光线较 暗的环境中工作或娱乐,不要熬夜; 玩电脑和手机的时间也不宜过长; 如果发现头痛、看灯光有彩虹样感 觉,应及时到医院就诊。

王占锋/摄



一药 扫卫



话。(下转第二版)

2017年2月,作 为第九批河南对口援 疆干部人才队伍中的 一员,河南省人民医 院产科副主任医师杜 趁香告别亲人,不远 万里来到新疆生产建 设兵团第十三师红星 医院产科工作。

主席。

"授人以鱼,不如 授人以渔。我们在援 疆工作中,把先进的 医疗技术传授给当地 医生,提高当地医生 的医疗水平和整体素 质,培养一支带不走 的医疗队才是重中之 重。"在援疆工作中, 身优势,在抓紧时间 服务患者的同时,利 用一切机会把自己掌 握的技术尽可能地传 授给当地医务人员。 同时,她凭借一身过 硬的本领,在红星医 院产科医务人员工作 中遇到困难时、处理 业务难点时,挺身而 出,化解危险,受到赞

哪里需要到哪里

杜趁香到哈密市 不久,一位体重145 公斤的产妇宫口开 全,出现了头位难 产。当时,值班医生 非常焦急,与患者及 家属沟通,建议立即 实施剖宫产手术终止 妊娠。他们紧急把产 妇转运到手术室。紧 急时刻,主刀医生向 杜趁香打来了求救电





如何将妇科恶性肿瘤阻断在萌芽状态

河南省肿瘤医院妇瘤科 王 莉

常见的妇科恶性肿瘤包括阴道 卵巢癌比较常见,位居河南女性发病 已婚女性。 率前列。

接种人乳头状瘤病毒疫苗,可预 防宫颈癌

2017年河南省肿瘤登记年报显 示,河南省宫颈癌发病率位居女性

宫颈癌的预防和筛查刻不容缓! 而达到治愈的目的。很多年轻的早期 并不高,只有10%~20%。 宫颈癌患者,通过保留生育功能手术, 在治疗癌症的同时还可再次生育。

危型和低危型两种类型,是各大医院 一步发展。 经常做的一个检查项目。

管癌等。其中,宫颈癌、子宫内膜癌和 青少年,次要目标人群是45岁以下的

目前,除宫颈癌外,与HPV感染相 关的恶性肿瘤还有口咽癌、外阴癌、阴 道癌、阴茎癌和肛门癌。在口咽癌和 肛门癌中,男性发病率高于女性;尤其 是口咽癌,男性发病率是女性发病率 恶性肿瘤第五位,死亡率位居第七 的4倍。因此,男性HPV疫苗接种依

然重要 实际上,宫颈癌不但可以预防,而 续感染者,有一部分人群会发生癌前 果。 且可通过筛查早诊早治,阻断病变,从 病变,进而发展成宫颈癌,总体发生率

宫颈癌是由人乳头状瘤病毒 要坚持定期筛查,在癌前病变期对宫 (HPV)感染引起的疾病。HPV分为高 颈进行科学处理,就会阻断宫颈癌进

对于25岁以上的已婚女性,笔者

需要指出的是,癌前病变阶段会 笔者提醒广大患者,一定要提高健康 持续 3~20 年。 高危型 HPV 感染者只 意识, 重视宫颈癌的预防和筛查, 远离 素类似物的化学食品、速成动物、营 子宫内膜癌的不二选择。 定期体检和筛查,将子宫内膜癌

阻断在萌芽状态 近年来,中国子宫内膜癌发病率 代治疗和恶性肿瘤治疗药品等。四 健康美丽的人生。

但是,如果有远处转移了,治疗效

宫颈癌的癌前病变,大多数只要

进行宫颈局部锥形切除,就可达到治

疗效果,如果没有及时检查,病变就有

可能发展成宫颈癌。

HPV疫苗接种是很好的一级预防 建议进行HPV和阴道脱落细胞学双重 逐年上升,且有年轻化趋势。2017年 是长期月经紊乱、不孕不育、肥胖、 癌、宫颈癌、子宫体癌、卵巢癌和输卵 措施,主要目标人群是没有性生活的 检查。高危型HPV感染者,一定要根 全省肿瘤登记年报显示,女性35岁以 晚绝经、多囊卵巢综合征等。五是 据医生的建议定期检查,以便尽早发 后子宫内膜癌的发病率直线上升,45 患有卵巢肿瘤,包括卵巢颗粒细胞

现癌前病变,尽早处理,以免病情继续 岁达到一个高峰,60岁发病率更高。 根据发病原因,子宫内膜癌有两 遗传性。 种类型。

激素依赖型子宫内膜癌(【型) 这 种类型大多由内分泌紊乱引起,长期 雌激素作用无孕激素拮抗或孕激素拮 早期宫颈癌患者通过手术仍然 抗不足而发生子宫内膜增生,继而发 可以得到很好的疗效;局部中晚期 生癌变。这类患者普遍年轻,发病多 对于已婚女性高危型病毒长期持 患者通过放化疗也可以达到治愈效 在绝经前后甚至在生育年龄发病,如 晚期则多有远处转移,治疗效果差。

果早期发现,预后较好。 养品、化妆品等。二是生活和工作 瘤、卵泡膜瘤、畸胎瘤等。六是家族

非雌激素依赖型子宫内膜癌(Ⅱ 型)这种类型可能与癌基因或抑癌基 因突变有关,发病与雌激素无明确关 系,多为老年体瘦患者,无内分泌代谢

紊乱表现,预后比较差。 早期子宫内膜癌治疗效果很好, 在癌前病变期,尤其是年轻女性多为 发病原因是什么呢? 一是饮食 激素依赖型,很多可以通过保守治疗 果就非常差,很多人就会因此丧命。及生活习惯;高蛋白、高脂肪饮食, 逆转子宫内膜病变,还可以有再次生 长期食用或使用含有雌激素或雌激 育的机会。定期体检是上述女性远离

> 笔者提醒女性朋友,一定要提高 压力大、长期家庭矛盾、抑郁等导致 健康意识,注重体检和筛查,将妇科恶 内分泌失调。三是长期应用激素替 性肿瘤阻断在萌芽状态,给自己一个

专家 简介



王莉,主任医师,郑州大学硕士生导 师,河南省肿瘤医院妇瘤科主任,河南省 宫颈癌诊疗中心主任,中华医学会妇科肿 瘤专业委员会委员,中华医学会肿瘤学分 会妇科肿瘤学组委员,河南省医学会妇科 肿瘤专业委员会主任委员,河南省医师协 会妇科肿瘤专业委员会副主任委员;擅长 复发及疑难病例治疗、腹腔镜手术及宫颈 癌保留生育功能手术治疗;先后主持省级 科研课题10项、国家级合作项目2项,发 表论文30余篇,被SCI(美国《科学引文索 引》)收录11篇;荣获河南省卫生科技进 步一、二、三等奖各1项。

一版美编:刘 勇 编辑部:85967002 85967338 总编辑:高富国 本期值班总编:董文安 一版责编:栗凤娇 新闻部:85967262 发行部:85967089 广告中心:85967196(传真)